

政府在农村人力资源开发中的职能探讨 ——以邯郸市为例

冯伟彬

(河北工程大学,河北 邯郸 056038)

[摘要]在农村人力资源开发过程中,政府尤其是地方政府负有重大的责任,发挥政府的职能对于推动农村人力资源开发的深入发展具有极大的现实意义。文章通过对邯郸市在农村人力资源开发中的职能定位分析,揭示了政府在农村人力资源开发中要发挥规划管理职能、服务职能、部门协调功能、就业培训职能、教育职能。

[关键词]政府;农村;人力资源

[中图分类号]F240 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2010)02-0031-02

邯郸市作为正在快速发展的区域中心城市,地处晋冀鲁豫四省交界中心,区位优势突出。要将邯郸市建设成为新型工业化、城市化、农业产业化的中心城市,全市 896.4 万人口,农业人口近 700 万人,解决邯郸市“三农”问题的关键是对农村人力资源进行有效的开发和应用。在农村人力资源开发过程中,政府尤其是地方政府负有重大的责任,发挥政府的职能对于推动农村人力资源开发的深入发展具有极大的现实意义。

一、邯郸市农村人力资源开发现状及不足

当前,邯郸市农村人力资源开发主要措施就是对农村劳动转移培训,在培训方向上以非农产业对劳动力的需要为导向,培训组织者上以政府为主体。这种方式对农村人力资源开发效果非常明显,比如,根据邯郸市就业局数据,2004 年,邯郸市外出打工的农民工有 109 万人,打工收入 76.3 亿元。2005 年劳务输出总规模达 133.7 万人,创劳务收入超百亿元,2006 年邯郸市农村劳动力向非农转移 63 万人以上,输出劳动 49.9 万人,占河北省输出总数的 28.3%。但是在这种转移培训本身也存在一些问题:一是培训覆盖面窄。以全市农村劳动力转移培训“阳光工程”为例,全市农村富余劳动力 180 万人,接受培训的 30 万人,受培训人数仅占总人数的六分之一。在农村还有人数众多农民没有得到有效培训。二是培训资源分散。各级各类培训机构在管理体制和运行机制上还没有理顺,存在着政出多门、多头管理的情况。全市 912 所培训机构中,劳动部门占 130 所,教育部门占 476 所,农业部门占 220 余所,人事部门占 50 所,其他部门占 36 所。教育、劳动、农业、人事、等部门对各类培训机构交叉管理,都管又都不全管,造成培训资源难以整合,信息和资源不能共享。

农村人力资源开发是一个庞大且复杂的系统工程,邯郸市政府十分重视农村人力资源的开发。但是在这个过程中,存在一个误区。这个误区就是把帮助农村富余劳动力向非农产业的转移看做为开发人力资源唯一的途径。在具体实施中,仅仅把对农民的非农业的职业技术培训当做农村人力资源开发的主要形式。这种做法是对农村人力资源开发的一种片面的认识,农村发展不仅需要农村富余劳动力转移,还需要农业生产的持续健康发展。因此,农村人力资源开发中应该包括培养高素质、适应现代化农业生产的农民,对农民进行农业知识、农业生产技术等方面的培训也应是重要措施。把农村劳动力转移培训和进行现代化农业技术培训结合起来的农村人力资源开发才是全面的,才会在真正将农村人口优势变为真正的人力资源优势。

二、邯郸市农村人力资源开发过程中政府职能定位

在农村人力资源开发的过程中,由于社会主义市场经济的发展还不完善,市场机制难以有效发挥资源配置作用,因此,政府的作用就显得特别突出。对政府职能进行定位分析有利于发挥其在农村人力资源开发中的作用。

(一) 强化政府的规划管理职能

邯郸市政府应根据农村全面小康社会建设和社会主义新农村

建设的需要,并结合农村实际制定切实可行的农村人力资源开发规划。政府部门要充分结合现有农村实际情况,因地制宜,分类指导。将农村劳动力转移培训和务工农民的素质提高结合起来,统筹考虑,在进行人力资源开发中,既要提供非农业职业技术培训,也要结合农业生产发展实际,搞好农业实用技术培训。

(二) 优化政府的服务职能

各个县级政府应进一步强化组织领导,统筹规划,分步实施,营造良好的社会氛围和政策环境,鼓励社会各方力量进行农村人力资源开发。政府充分利用自身优势为农民提供好信息服务。一是城镇所需的蓝领工人岗位信息。不能将农村人力资源开发仅仅限制在为当地农村建设服务上,还应考虑其他行业,尤其是城镇二、三产业发展所需的蓝领工人岗位等。政府不仅要积极向农民提供这方面的信息,还要提供这些信息的理性变化趋势,有限引导农民,防止一哄而上学某一技能。二是政府对农村剩余劳动力的转移提供有效信息,确保其有序转移,减少盲目性,防止过多农民工涌向某一城市。

当前,从邯郸市的发展现状来看,农村剩余劳动力就地安置潜力较小。农民进城务工主要是在邯郸以外的地域,现在社会上侵害农民工权益的事件屡见报端。因此,政府要做这些外出务工人员的坚强后盾,保障进城农民工的合法权益。为此,政府一方面要向农民工普及劳动法规的知识,加强自我保护意识;另一方面积极协调与农民输入地政府关系,敦促其帮助、保护农民工合法权益。

(三) 规范政府部门协调功能

当前,邯郸市政府的教育、科技、民政、财政、劳动和社会保障、农林等部门都积极开展开展了农村人力资源开发工作,取得了不错的效果,但各自为政缺乏统一规划与部署,整体推进的计划性、针对性、时效性不强,存在内容重复、效率不高等现象。为有效避免“多头管理”,市政府应整合各方面的行政资源,建立农村人力资源开发领导小组,统一组织、协调、指导农村人力资源开发。在此基础上,规范有关部门、涉农单位和农民自身的责任与义务,确保相关部门在职责范围内参与农村人力资源开发,从而提高工作成效。

(四) 开发政府的就业培训职能

对农民的培训一方面要着眼于农村剩余劳动力向非农产业转移,建立健全各类就业培训制度和培训工程,改革培训方法,依不同岗位、不同地区、不同阶段的需求调整培训内容,依据劳动力走向制定教育培训制度。另一方面要着眼于为社会主义社会新农村建设培养新型农民,通过邯郸市现有的农业职业教育资源整合,依靠现有河北工程大学农学院、邯郸职业技术学院等高等院校农业教育资源,对农业现有状况进行调查,掌握农业发展的难题,了解农民培训需求,制定详细培训计划,培养千百万农民技术骨干,全面提高农民的科学文化素质,广泛地推广应用农业科技成果,依靠科技进步和提高劳动者素质,全面振兴农村经济。

(五) 加强政府的教育职能

政府应坚持教育为“三农”服务的方向,增强农村办学的针

对性和实用性,满足农民群众多样化的学习需求。努力实行基础教育、职业教育和成人教育的“三教统筹”,有效整合教育资源,充分发挥农村学校的综合功能,提高办学效益。尤其是在各县区域内,大力发展战略教育和成人教育,实行灵活、多样、开放的办学模式,把教育教学与生产实践、社会服务、技术推广结合起来,加强实践教学和就业能力的培养,为进一步的提高农民的综合素质提供有力支撑。

三、邯郸市农村人力资源开发的对策建议

(一)成立农村人力资源开发领导小组

改革农村人力资源开发领导方式,按照政府协调、部门合作的运行机制,由市政府牵头,教育、科技、民政、财政、劳动和社会保障、农林等部门成立邯郸市农村人力资源开发领导小组,研究部署邯郸市农村人力资源开发政策法规事宜,并协调各部门一致行动,促进各部门协调沟通,争取农村人力资源开发的最大收益。

(二)政府利用自身优势,盘点农村人力资源总量^[3]

对农村人力资源状况的了解是激活农村人力资源的前提。盘点总量,指的是政府在实地调研和大量收集信息资料的基础上,对管理辖区内的整个农村人力资源的总量和开发状况系统的分析和汇总。盘点农村人力资源总量是一个周期长、投入多、工作量大的一项工作,这就需要市政府要积极调动各县级政府、基层政府的积极性,统筹规划,紧密配合,明确责任,合理分工,具体的工作由各职能部门进行,各职能部门必须进行实地考察和调研,在调查的基础上,对农村人力资源的总量、从业分布情况、使用情况进行相应的汇总,形成精确科学的数据资料,并最终形成当地农村人力资源报告,为农村人力资源开发提供基础。

(三)完善服务,实现农村人力资源开发的多样化

首先要做好农村人力资源的转移工作。政府采取职业培训、就业指导、咨询服务、牵线搭桥等方式,构建以职业培训指导中心为龙头,各个镇(街道)成教中心、党校和职业学校为基础,社会办学机构为补充的城乡统一的职业培训网络。根据谁受益谁出资的原则,明确农民培训开发资金分摊机制,制订“市财政-县(市)财政-招收培训后农民的企业-参加培训的农民”的合理分摊负担的机制,确保农村人力资源开发的持续开展。在此基础上,加快培育“功能完善、机制健全、法规配套、指导及时、服务周到”县级区域的农村人才市场服务体系,形成人才有序流动机制。

其次要积极鼓励农村人力资源充分利用农闲时间。农村劳动力有其自身的特点:农忙季节“过度就业”,表现为超时间、超劳动强度的劳动生产,并且乡镇企业从业人员和个体工商户会在农忙时回流到农村从事农业工作。但是,到了农闲时间,大部分农村劳动力处在闲置状态,劳动能力并不能得到合理利用。要改变这种现状,一方面做好宣传工作,鼓励农村人力资源进行多种经营,充分利用自身资源。当农村劳动力在农闲时,可以组织他们进行农村公共设施建设,让农民参与农村公共服务产品

的提供,比如组织农民进行农田水利建设。同时,政府可以在农闲时间组织对农民进行农业实用技术技能的培训,组织开展各种文化活动,繁荣农村的文化生活。

(四)积极进行产业结构调整,促进农村人力资源开发

邯郸目前已有了比较雄厚的产业基础和相对齐全的产业门类。但仍存在发展方式粗放、产业结构不合理、质量效益不优等问题。尤其是我市的第三产业还不发达,这样的产业结构不利于吸纳农村剩余劳动力。从整体上看,当前农村劳动力的流向呈现“多元化”的特点,即部分劳动力在农业内部的流动,也有部分劳动力向二、三产业流动。为了适应这种动态调整过程,政府应积极促进县域经济发展,增强各县对农村劳动力吸纳能力,促进农村经济结构由注重外延增长向注重内涵发展转变。加大公共财政对涉农产业的倾斜力度,积极应对农村生产方式、经营方式向集约化、产业化和市场化方向发展。在各县产业发展符合邯郸市整体发展战略基础基础上,赋予各县政府最大的灵活性,帮助它们结合本地产业类别,制定出台适合本区域内的农村人力资源开发的相关措施,发挥产业政策对现有劳动力的内在调控机制,为农村人力资源结构优化提供新的增长点。

(五)加强农村基层党建工作,为农村人力资源开发提供组织保证

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是落实党的路线方针政策和各项工作任务的战斗堡垒。基层党组织的带头人素质直接影响到了农村人力资源开发的效果,而农村基层干部大多脱胎于农民,文化水平与综合素质有待提高,这对于我们建设社会主义新农村,对农村人力资源进行充分开发非常不利。为此,邯郸市委、市政府要以贯彻中国共产党十七届四中全会精神为契机,以《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》为指导,进一步加强农村基层党建工作,为农村人力资源开发提供坚强的组织保证。对农村党员、干部进行培训,帮助他们树立正确的荣辱观、价值观,教育他们利用自身表率作用带领农民共同致富。同时,积极拓宽农村基层干部来源,选拔优秀党员担任村党组织书记,推进选聘高校毕业生到村任职工作,鼓励转业退伍军人到乡、村工作,及时调整软弱涣散农村基层党组织班子,使农村的基层党组织充分发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。

参考文献

- [1]施杨,童举希.地方政府在农村人力资源开发中的作用探析[J].乡镇经济,2008(11):71-73.
- [2]陈万明,张晔林.政府在农村人力资源开发中的作用[J].中国人力资源开发,2004(3):86-88.
- [3]郭伟强,霍秀红.农村人力资源开发中的基层政府作用[J].理论导刊,2007(4):79-80.

[责任编辑:陶爱新]

The functions of the government in Human resources development in rural areas ——Handan City as an example

FENG Wei - bin

(Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: In the process of human resource development in rural areas, the Government, especially local governments bear a heavy responsibility to play the functions of government in promoting human resources in-depth development in rural areas and make great practical significance. By analyzing the functions of the position in Handan City human resources development in rural areas, article reveals that the Government should play a planning and management functions, service functions, departmental co-ordination, employment and training functions, and educational functions on human resources development in rural areas.

Key words: government; rural areas; human resources